自治区总工会、自治区住房城乡建设厅、自治区税务局关于依法推进全区住房城乡建设系统

建筑工程项目部建立健全工会组织,切实

做好农民工帮扶维权工作的意见

(送审稿)
各设区市总工会、住房城乡建设局、税务局，广西建工集团，驻桂各中建、中交、中铁、中铁建及其它在桂各建筑企业，自治区总工会机关各部（室）、自治区住房城乡建设厅机关各处（室）、自治区税务局企业所得税处： 

为认真贯彻落实党中央、国务院、全国总工会和自治区党委、政府关于做好农民工工作的一系列指示精神，积极推进全区建筑工程项目部建立健全工会组织(以下称项目工会)，进一步规范项目工会的职能作用和运行方式，充分发挥其在联系服务建设职工、特别是农民工中的“一线指挥部”和“前沿阵地”作用，增强主人翁意识，发挥主力军作用，保持安全稳定，充分调动全区百万建设大军的劳动积极性和创造性，不断推进全区住房城乡建设事业科学发展、加快发展，根据《工会法》、《工会章程》、《国务院关于进一步做好为农民工服务工作的意见》（国发〔2014〕40号）、《自治区总工会、自治区住房和城乡建设厅关于进一步加强全区住房城乡建设系统组建工会和职工维权工作的意见》（桂工发〔2013〕29号）等法律法规和有关文件，现就全区建筑工程项目部建立健全工会组织，切实做好农民工帮扶维权工作，提出如下意见：

一、正确认识在建筑工程项目部建立健全工会组织的重要性、必要性和复杂性

（一）建筑业是全区的支柱产业，2019年投资5000万以上的工程项目5068个，全区建筑业完成产值3462.16亿元。建筑工地绝大部分是农民工，全区有110万建筑农民工。他们是新型建设大军、产业大军和推进全区住房城乡建设事业科学发展的主力军。同时，由于其特殊身份又是相对的弱势社会群体。他们长年工作生活在工地，环境艰苦、工作辛苦、甘于吃苦。组建项目工会，有利于最大限度地把农民工吸收进工会组织的“大家庭”，有利于更直接、更便捷地开展服务农民工工作，有利于增强他们的主人翁意识，充分调动工作积极性和创造性。

（二）绝大部分建筑农民工常年工作在城市，许多是举家搬迁在城市生活，以工资收入为主要收入方式和生活来源，应该把他们视作我国工人阶级的组成部分，吸纳在工会组织中来。

（三）虽然建筑工程的规模大小、工期长短、用工多少、运营模式等各不相同，但项目部都具有临时性组织、劳动密集型单位、混合型劳动组织等特点，组建项目工会必须充分考虑这些特点，着眼这些特点，适合这些特点。

（四）建筑农民工具有户籍和生活基础在农村，工作在城市，经常穿梭于几个建筑工地，工作单位和工作场所不固定，流动性很大等特点，组建项目工会必须充分考虑这些特点，着眼这些特点，适合这些特点。

（五）建筑工程项目部的不同特点和建筑农民工的特色身份、特殊情况，决定了吸纳他们加入工会，必须坚持积极动员、个人自愿、简便易行、有利职工的原则。组建项目工会，必须坚持依法依规、积极稳妥、立足实际、服务职工的原则。必须把有利于服务广大职工、特别是服务农民工作为各项工作的根本出发点和基本落脚点。

二、积极主动、最大限度地把建筑农民工吸纳进建筑工程项目工会组织中来

（六）各级党群部门、工会组织要加大宣传教育力度，采取多种行之有效的方式方法，积极主动地发展农民工加入工会。要针对农民工的实际，让大家明白为什么加入工会，有什么好处等问题，努力使他们积极主动、自觉自愿地加入工会。

（七）农民工入会采取自愿申请报名、集中进行登记、统一发放会员证或会员卡的办法进行。会员会籍随劳动（工作）关系流动而变动，会员劳动（工作）关系在哪里，会籍就在哪里，实行一次入会、动态接管。在劳务公司或劳务派遣公司已经办理的不再重复办理；在这一建设工程项目办理的，到其他项目不再重复办理。

（八）农民工工会会员既是本公司工会会员，也是建筑工程项目工会会员，在哪个工地工作就主要归哪个项目工会管理，参加那个项目工会活动，享有那个项目工会的维权帮扶和服务保障。项目部的管理人员、专业技术人员等，既是上级公司的工会会员，也是项目工会会员，主要参加项目工会活动。

（九）农民工加入工会后，应当依法缴纳会员会费，即个人月收入的5‰。考虑到农民工收入的不稳定、不确定性和相对的弱势群体，也可以按照当地最低收入标准的年收入一次性缴纳。

（十）原则上没有加入工会组织的包括农民工在内的所有职工，不应享有从工会会费中支出的帮扶服务待遇。

二、依法依规、积极稳妥地推进在建筑工程项目部建立健全工会组织

（十一）按照《工会法》规定的组建工会人员标准和全国总工会确定的“谁使用职工，谁负责组建工会和服务职工”的原则，有包括农民工在内的工会会员25人以上的建设工程项目部，应当依法成立工会委员会。一个建筑企业在某地有两个以上工程项目的，可以以工程项目为单位单独建立工会，也可以由本企业几个工程项目联合起来成立项目工会联合会。

（十二）项目工会应当在工程开工前或开工后不久成立。总承包公司、分公司和项目部，应该依照《工会法》和全国总工会的规定，每月按包括农民工在内的全部职工工资总额的2%向项目工会计拨工会经费建会筹备金（以下称工会经费）。项目管理人员已在公司层面计拨工会经费的，应当按扣除这部分人员的其他人员即农民工（劳务派遣人员）计拨。项目工会没有单独账户的，将其计拨给总承包公司项目工会联合会为其代管。

    （十三）项目工会或总承包公司项目工会联合会与工程所在市（县）建设工会，市（县）建设工会与当地总工会的分成比例，依照全国总工会和自治区总工会关于基层工会留存65%，上缴35%的规定执行。

（十四）我区现行建设工程标准定额,已按国家有关法律法规计取了工会经费,并列入工程管理费中。施工总承包方应该以工程项目中标价为基础具体测算职工工资总额。在工程垫支、还未收到工程预付款等情况下，应该自我调剂经费，及时足额计拨。计拨方式一般采取税务代收的方式，在税前计拨。

（十五）由于建筑工程的付款方式一般是由总承包公司根据各分包公司、劳务公司或工程队的工程计量进行分期支付工程款，也可采取其它灵活方便的方式，向项目工会或项目工会联合会计拨工会经费和向上级工会缴纳工会经费。

（十六）按照全国总工会确定的双重领导体制和属地管理原则，项目工会和项目工会联合会在上级公司工会和当地建设工会领导下开展工作。建设工程在哪个市（县），项目工会或项目工会联合会以哪个市（县）建设工会领导为主。

（十七）各级地方总工会、建设工会，必须把项目工会经费用于建筑工人的帮扶维权和服务保障工作。项目工会必须把自留的工会经费全部用于本项目职工，其中主要是农民工的帮扶维权和服务保障工作。

四、进一步明确规范建筑工程项目部工会的职责任务、规章制度和运行方式

(十八)项目工会的根本职责是维护农民工的合法权益，做好帮扶济困工作；基本任务是组织农民工开展劳动和技能竞赛、技术创新和合理化建议活动，做好教育培训工作；主要作用在于丰富职工文化生活，增强项目团队凝聚力、吸引力和感召力，加强建筑工地精神文明建设；工作途径是代表职工心声，反映职工呼声，发挥桥梁纽带作用，主要依靠党组织和企业行政为职工做好事、办实事、解难事。

(十九)项目工会成立时，上一级公司工会和工程所在市（县）建设工会应当前往予以指导，召开包括农民工在内的工会会员代表大会进行民主选举。项目工会成立后，应当报工程所在市（县）建设工会批准，同时报上一级公司工会备案。
（二十）项目工会组织要按照《工会基层组织选举工作条例》的规定，设立工会委员会、经费审查委员会，女职工较多的项目部应该设立女职工委员会。其中，农民工不少于工会委员的三分之一，占经费审查委员会委员半数以上。项目工会主席、经审委员会主任和各位委员，必须是签订了劳动合同，加入了工会组织的本项目包括农民工在内的干部职工，一般应以兼职为主。项目大、工期长、职工多的项目工会，也可设专职工会主席或副主席一名。

（二十一）项目工会经费必须全部用于本项目工会工作，其中主要用于服务农民工工作。必须严格执行财经政策纪律，大项开支必须经过民主讨论、集体研究、会议决定。必须定期公开账目，张榜公布开支情况，自觉接受包括农民工在内的职工群众的监督。如何单位和个人都不得动用项目工会经费。

（二十二）工程竣工项目部解散后，项目工会自行终结。原则上项目工会经费也应当在项目工会解散前全部使用完毕，因故剩余部分上缴给上一级公司工会。

五、切实加强对建筑工程项目部工会的组织领导、督促指导和具体帮助

（二十三）各市总工会、建设工会和建筑企业工会，应该把推进项目工会组建工作，充分发挥项目工会的职能作用，作为服务农民工的一项主要工作和重要任务，列入议事日程，深入调查研究，具体督促指导，认真抓好落实。

（二十四）全区住房城乡建设系统各有关部门，应该关心支持建筑工程项目部组建项目工会，结合自身业务职能和有效资源，积极配合各级建设工会、建筑企业工会和建筑项目工会开展服务职工群众的有益活动。任何单位和个人都无权阻止依法组建项目工会，都不能阻止包括农民工在内的干部职工自愿加入工会组织。

（二十五）全区建筑企业党组织要按照“党建带工建，工建服务党建”的要求，加强对项目工会的组织领导、督促指导和具体帮助，把项目党支部和项目工会建设情况、作用发挥、廉洁自律等结合起来抓落实。建筑企业工会要坚持工作重点在项目，主要服务对象是包括农民工在内的一线职工的原则，经常深入项目部、施工一线和农民工中间开展各项工作，尤其是深入到困难农民工中间进行慰问帮扶。

（二十六）把项目工会组建情况和服务农民工情况，列入评选表彰自治区和市级安全文明标准化工地的重要内容之一，作为评选表彰广西建筑业先进企业、广西建筑业安全生产先进企业、广西建筑业诚信企业的重要条件之一, 作为评选表彰全区工程建设劳动和技能竞赛的基本条件。对反复督促仍未组建项目工会的大型工程项目，或许多工程项目没有及时组建项目工会的建筑公司，列入广西建筑市场监管与诚信信息一体化平台，予以通报处理。个别维权帮扶、劳动保护工作不落实、不到位，发生群体事件、严重事故、拖欠农民工工资等造成社会不良影响的，且又没有组建项目工会的，将列入“建筑市场主体黑名单”，予以限期整改或停止职业资格处理。

（二十七）2020年上半年，重点是学习宣传《意见》，抓好先行示范，制定具体规则，总结推广不同类型的项目工会工作经验。2020年下半年，全面贯彻落实《意见》，全区推开各项工作，全力推进重点工程建设项目部组建项目工会工作。

（二十八）凡在广西行政区域内组织房屋建筑、市政工程、装饰装修施工的建筑企业、工程经理部、工程项目部等，无论是广西本地企业、中央企业，还是区外企业，按照建设工程和工会工作属地管理的原则规定，都应该认真贯彻执行《意见》中的各项规定。

（二十九）自治区总工会、自治区住房城乡建设厅、自治区税务局，共同负责组织协调《意见》的贯彻落实工作。

附件：组建建筑工程项目工会的有关法律法规和政策规定摘要

 广西壮族自治区总工会    广西壮族自治区住房和城乡建设厅

            国家税务总局广西壮族自治区税务局

                                 2020年2月10日

附件：

关于组建建筑工程项目工会的有关

法律法规和政策规定摘要

    1、在中国境内的企业、事业单位、机关中以工资收入为主要生活来源的体力劳动者和脑力劳动者，不分民族、种族、性别、职业、宗教、信仰、教育程度，都有依法参加和组织工会的权利。任何组织和个人不得阻挠和限制。

    —《中华人民共和国工会法》第一章、第三条。

    2、各级工会要增强把农民工组织到工会中来的政治责任感和紧迫感，切实维护农民工依法参加和组织工会的权利。要以非公有制企业为重点领域，以农民工为重点对象，大力推进农民工集中地区和制造、建筑、采掘、餐饮等农民工比较集中的行业、企业工会的组建工作。

    各级工会要深入农民工所在单位的厂房、工地、宿舍，采用组织宣传队、开办农民工业校、发放宣传材料、实行会员优惠等多种形式，使农民工了解工会、认知工会，启发农民工依法自觉建会、主动入会的内在动力。用好激励机制，建立长效机制，创新建会形式和方法，推进区域性、行业性基层工会联合会以及劳务中介公司工会、工程项目工会、楼宇工会、市场工会的建立，推进机关和事业单位的劳务派遣工加入工会。针对农民工流动性大的特点，坚持源头建会、属地管理、联合互动、双向维权的原则，进一步简化农民工入会、转会手续，推行农民工输出地源头入会、实行农民工集体登记入会、开设农民工入会窗口等多种形式，使农民工及时方便地加入工会。

    —中华全国总工会关于贯彻《国务院关于解决农民工问题的若干意见》的意见（2006年3月14日）。

    3、 工会经费的来源：

    ⑴工会会员缴纳的会费；

    ⑵建立工会组织的企业、事业单位、机关按每月全部职工工资总额的百分之二向工会拨缴的经费；

    ⑶工会所属的企业、事业单位上缴的收入；

    ⑷人民政府的补助；

    ⑸其他收入。

    前款第二项规定企业、事业单位拨缴经费在税前列支

    —《中华人民共和国工会法》第五章、第四十二条。

    4、县和县以上各级工会应当与税务、财政等有关部门合作，依照规定做好工会经费收缴和应当由财政负担的工会经费拨缴工作。

    未成立工会的企业、事业单位、机关和其他社会组织，按工资总额的百分之二向上级工会拨缴工会建会筹备金。

    具备社团法人资格的工会可以设立独立经费账户。

    —《中国工会章程》第七章、第三十七条。  

    5、未建立工会组织的单位均应按工资总额的2%缴纳建会筹备金。工资总额按国家统计局《关于工资总额组成的规定》（1990年1号令）和有关劳动工资统计新增指标的解释等规定执行，工资总额组成范围内的各种工资、奖金、津贴、补贴均计算在内。缴费单位工资总额难以确认的，按统计部门发布的当地上年度职工平均工资确定或以其他合理办法测算确定。

    —自治区总工会、财政厅、地方税务局《关于进一步加强工会建会筹备金收取工作，促进工会组织建设的实施意见》（桂工发[2010]59号）。

    6、自2010年7月1日起，企业拨缴的职工工会经费，不超过工资薪金总额2%的部分，凭工会组织开具的《工会经费收入专用收据》，在企业所得税税前扣除。

    —《国家税务总局关于工会经费企业所得税税前扣除凭据问题的公告》（[2010]第24号）第一条。

    7、按照费用构成要素划分，建筑装饰装修工程费用由直接费、间接费、利润和税金组成。间接费中包含的企业管理费，是指施工企业组织施工生产和经营管理所需的费用。内容包括：（8）工会经费：是指企业按《工会法》规定的全部职工工资总额比例计提的工会经费。

    —《关于颁布2013年〈广西壮族自治区建筑装饰装修工程费用定额〉的通知》（桂建标[2013]40号）第一章、第一节。

    8、企业、事业单位无正当理由拖延或者拒不拨缴工会经费，基层工会或者上级工会可以向当地人民法院申请支付令；拒不执行支付令的，工会可以申请人民法院强制执行。

    —《中华人民共和国工会法》第五章、第四十三条。

    9、理顺产业工会与中央企业、企业集团及其所属企业工会的关系。在京的中央企业工会，按照行业分类，原则上由相应的全国产业工会领导。京外的中央企业工会和地方企业集团所属基层工会，按照属地管理原则，一般接受所在地地方产业工会指导，不改变企业工会组织关系和经费管理体制。

    —《中华全国总工会关于深入推进产业工会工作创新发展的意见》（总工发〔2016〕31号）第六条。
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